
 
 
 

Η Μεταρρύθµιση του Συστήµατος Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
 
 
Η πρώτη και δεύτερη δέσµη εργασίας της Επιστηµονικής Έρευνας, "Η Μεταρρύθµιση του Συστήµατος 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων στην Κύπρο" που χρηµατοδοτείται από το Ίδρυµα Προώθησης Έρευνας έχουν 
ολοκληρωθεί. Το ερευνητικό έργο αποτελείται από τρεις δέσµες εργασίας και προβλέπεται µέχρι την 
30ή του µηνός Νοεµβρίου 2005 να ολοκληρωθούν και οι επόµενες δύο φάσεις.  
Ανάδοχος φορέας του ερευνητικού έργου είναι το Americanos College σε συνεργασία µε την εταιρεία 
Muhanna Actuarial Services, και το Πανεπιστήµιο του Αιγαίου.  
Το ερευνητικό έργο αποσκοπεί στη διεκπεραίωση µακροπρόθεσµων προβολών των δηµοσίων δαπανών 
για τις συντάξεις και τα ανεργιακά επιδόµατα. Σύµφωνα µε τις οδηγίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής οι 
προβολές θα γίνουν για την περίοδο µέχρι το 2070. 
 
Μέσα από την έρευνα, θα γίνει προσπάθεια να εµπλουτιστεί η οµάδα των δεικτών που ήδη 
χρησιµοποιούνται για τις προβολές, µε απώτερο στόχο να επιτύχουµε µια ποιοτική αναβάθµιση των 
δεικτών και µεγαλύτερη ακρίβεια στις προβολές µας σε σχέση µε τις προβολές που έχουν γίνει µέχρι 
σήµερα. 
 
Σαν αποτέλεσµα της έρευνας οι υπεύθυνοι για τον καθορισµό πολιτικής θα µπορέσουν να έχουν µία 
καλύτερη εικόνα των µακροπρόθεσµων κινδύνων που καραδοκούν εις βάρος των οικονοµικών του 
Συστήµατος των Κοινωνικών Ασφαλίσεων. 
 
Οι προβολές για τις συντάξεις και τα ανεργιακά επιδόµατα, θα χρησιµοποιηθούν για την περαιτέρω 
διεκπεραίωση υποκριτικών δοκιµών, έτσι που να µπορέσουµε µέσα από την έρευνα να επιτύχουµε, µία 
αποτελεσµατική µεταρρύθµιση του Συστήµατος Κοινωνικών Ασφαλίσεων στην Κύπρο που να εγγυάται 
περισσότερη ωφελιµότητα και οικονοµική βιωσιµότητα. Θα εξετασθούν επίσης οι επιπτώσεις στο 
Σύστηµα Κοινωνικών Ασφαλίσεων από µια πιθανή επανένωση των κατεχοµένων περιοχών και θα γίνει 
εκπόνηση εναλλακτικών σεναρίων προσοµοίωσης (ανάλυση διεθνούς εµπειρίας, π. χ. Γερµανίας). Μέσα 
στα πλαίσια της έρευνας θα εξεταστεί και η νοµική πτυχή της µεταρρύθµισης του Συστήµατος 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων στην Κύπρο και θα προταθεί ένα νοµικό πλαίσιο που θα διέπει το νέο Σύστηµα 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Αναµένεται ότι µε τη διεκπεραίωση του ερευνητικού έργου, θα προταθεί προς 
συζήτηση στους κοινωνικούς εταίρους, ένα αποτελεσµατικό µεταρρυθµιστικό πρόγραµµα του 
Συστήµατος Κοινωνικών Ασφαλίσεων, το οποίο θα είναι κοινωνικά αποδεκτό, οικονοµικά βιώσιµο, 
λειτουργικά εφαρµόσιµο και που θα το χαρακτηρίζει η αυξηµένη ωφελιµότητα προς το κοινωνικό 
σύνολο. 
 
Το ερευνητικό έργο έχει καθορίσει σαν γενικούς στόχους,  
1. Την εξακρίβωση της βιωσιµότητας του ταµείου κοινωνικών ασφαλίσεων µέχρι το έτος 2070 καθώς 
επίσης, τη βελτίωση των δεικτών που χρησιµοποιούνται για την εξακρίβωση της βιωσιµότητας του 
Συστήµατος Κοινωνικών Ασφαλίσεων. 
 
2. Την εξέταση των επιπτώσεων στο σύστηµα της Κύπρου από µια πιθανή επανένωση των κατεχοµένων 
περιοχών. 3. Τον σχεδιασµό ενός νέου συστήµατος κοινωνικών ασφαλίσεων που να αυξάνει την 
ωφελιµότητα του Συστήµατος προς τους κοινωνικούς εταίρους και να εγγυάται την βιωσιµότητά του. 
 
4. Την εκπόνηση εναλλακτικών σεναρίων προσοµοίωσης που θα µπορούν να εφαρµοστούν σε µια 
πιθανή επανένωση των κατεχοµένων περιοχών.  
5. Τον καθορισµό νοµικού πλαισίου που θα διέπει το νέο σύστηµα κοινωνικών ασφαλίσεων.  
Η καινοτοµία και η Πρωτοτυπία του Ερευνητικού Έργου, διαπιστώνεται στους ακόλουθους τοµείς: 
 
Στο έργο εκτός των δηµογραφικών προβολών που θα διεξάγει η ερευνητική οµάδα, θα 
χρησιµοποιηθούν προς σύγκριση και οι δηµογραφικές προβολές της Eurostat. Επίσης, θα γίνουν και 
προβολές για τις εισφορές και τις πληρωµές του ταµείου των κοινωνικών Ασφαλίσεων.  
Η καινοτοµία στις προβολές έγκειται στο γεγονός ότι θα καλύπτουν τη χρονική περίοδο µέχρι το 2070. 
Ο λόγος είναι ότι οι υπολογισµοί µέχρι το 2050, δεν θα µπορέσουν να καλύψουν τον κύκλο ζωής των 
ατόµων που ήδη είναι ενταγµένοι στο εργατικό δυναµικό. Επίσης δεν θα µπορέσουν να καλυφθούν τα 
δικαιώµατα σύνταξης νεότερων ατόµων που ήδη είναι ενταγµένοι στο εργατικό δυναµικό ή σε σύντοµο 
χρονικό διάστηµα θα ενταχθούν. 
 
Καινοτοµία θα γίνει και στους δείκτες που θα χρησιµοποιηθούν για τις προβολές µε στόχο να καταστούν 
οι προβολές πιο έγκυρες. Επίσης θα διαµορφωθούν οι δείκτες επάρκειας των συντάξεων, σύµφωνα µε 
τους στόχους του Laeken. 
 
Στη δηµιουργία ενός νέου νοµικού πλαισίου που θα διέπει το νέο Σύστηµα των Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων. 



 
Η καινοτοµία του ερευνητικού έργου έγκειται στο γεγονός ότι έχει σαν τελικό στόχο τη µεταρρύθµιση 
του Συστήµατος Κοινωνικών Ασφαλίσεων ως έχει η πολιτική κατάσταση, καθώς επίσης και την εξέταση 
των επιπτώσεων στο Σύστηµα της Κύπρου από µία πιθανή επανένωση των κατεχοµένων περιοχών. Θα 
ληφθεί υπόψη η διεθνής εµπειρία και θα γίνει εκπόνηση εναλλακτικών σεναρίων προσοµοίωσης.  
Το Σύστηµα Κοινωνικών Ασφαλίσεων εξετάζεται σε συνδυασµό µε την υπόλοιπη οικονοµία και η 
βιωσιµότητα του Συστήµατος Κοινωνικών Ασφαλίσεων στην παρούσα ερευνητική εργασία, είναι άµεσα 
συνδεδεµένη µε την ανάπτυξη της οικονοµίας στο σύνολό της. 
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